
走进实验，走出创新
──佛山市汾江中学实验操作考核经验交流

佛山市汾江中学

尊敬的各位领导、各位同行：
上午好!
首先感谢佛山市教育局电教站为我们提供了一个和大家共同交流的机会，借此，我想把我校进行理化生实验操作考核尤其是本次生物实验操作考核中的体会和收获毫无保留地与大家分享，希望领导和兄弟学校畅所欲言、不吝指正。

在我校召开本次“佛山市初中实验操作考核经验交流现场会”并且选定为初中生物实验操作考核现场,实在有它得天独厚的条件。众所周知，初中生物实验课程普遍遭遇困境：如初中生物科教师缺少；实验设备配套陈旧和不足；生物实验课程特点决定它比理化实验难度高等，这些都制约着实验操作考核迈向标准化、规范化、制度化。同时，也因操作的繁琐、投入的庞大而让人疑惑它存在的意义，汾江中学立足本校人财物资源，经过重组与创新，总结出──“走进实验，走出自我”的经验之谈，主要包含以下六点：    
一、实验考核的关键──学校重视
我校确立以校长为主考的实验操作考核领导小组，考试前都会召集科组、教务处、总务处、级组、实验管理员专门召开预备会议，将考核流程细致分工。工作小组成员们各司其职、各尽其责、通力协作。

二、实验考核的必要硬件──完善的实验配套设备设施
我校于2004年通过省一级达标评估，生物、物理、化学实验室的功能场室和设备仪器均按照省一级评估A级标准进行配置。因此，完善的设备配套是顺利完成本次生物实验操作考核现场的物质基础。
三、实验考核的难点──人员安排

生物实验考核工作小组由监考员、备考室人员、联络员、仪器准备、医务人员等组成，共同制定考核内容：编写考务册、实验考核方案、实验考试考生考试场次时间安排、实验操作考试考生须知、实验操作考试教师评分卷、实验操作考试学生卷等。不论是生物实验考核或是理化的实验考核都是全校总动员，用这种方式解决各学科实验人员不足的难题。
四、实验考核的软条件──严谨的程序，制度的保障
实施阶段，严格按照实验操作程序要求，保证实验操作考试顺利进行。具体做法是：考生抽签选题安排*。考生在备考室预热准备。考试过程严密监控。监考员先根据评分卷各项评分细则打分，再给出总分；备课组长汇总本年级考生考试成绩后上交教务处；对考核不及格的学生在规定时间内组织补考；期末填写《佛山市初中理化生实验操作考核成绩登记表》和《佛山市初中理化生实验操作考核情况登记表》，存入学生实验操作考核档案，并将有关表格上报区教育局。

五、实验考核的反思
关于我校实验考核的经验之谈，其实已经把许许多多的肺腑之言渗透其中了。在此，我简明提出关于实验操作考核的两个反思：

其一、建议考前要培养好学生助手，发挥学生的骨干示范作用。

实验操作考核主要是考学生的动手能力，任教教师和实验员在考试前加强对学生代表的培训，把握好生物实验的操作规范，让学生代表成为老师的得力助手，通过“师生互动”和“生生互动”，提高学生实验操作的规范性，提高实验操作考核的合格率。 

其二、在实验教学中要求做到“两个到位”，防止走过场。

两个到位，分别指“教师指导到位”和“学生训练到位”。要求从严、从细。加强课堂教学和实验教学的联系，培养学生的探究能力。 在实验过程中严格按规范操作，注意实验技能的培养。
六、实验的获益──开创科技创新的新局面
听了上面历经艰辛的实验考核操作，也许有人会有疑问，这么复杂艰辛的考核有必要吗？通过实践，我们的答案是肯定的！而且它使我们获益无穷。在实践中我们知道生物实验可以使学生的个性、独立性、协作性得到充分发展。在实验中学生的创新思维、创新能力不断提高，它倡导的是探究性学习，引导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，从而突出创新精神和实践能力的培养。 基于此，我们抓住实验这平台，考核这契机，让学生实现动手──动脑──动手的互变，提升学生的创新思维，提升学生科技创新的自觉意识！挖掘科技创新的潜在能量！最终让学生走进实验，走出自我，从而推动我校科技创新的新发展和新飞跃。
长期以来，我校重视学生动手能力的培养，近年来，汾江中学更积极探索“创新教育”和“基础文化教育”相结合的教学模式，也就是目前流行语中两个词──“双核”与“智能”的并头发展。

“双核”，意思就是──特色创新教育与基础文化教育相结合。主要包括以下三个方面：

其特色体现在初级中学教育培养目标的价值取向上，这恰恰正是顺应了时代发展和改革的需要，也是提高学生科学素养,让学生健康成长的需要。学校确立以现代教育思想、教育理论为指导，有目的、有计划地开展科技特色教育，为学生全面发展、特长发展创造条件，搭建广阔舞台，开创了学校特色教育的新局面。
第一、让科技教育寓各学科教学之中，加强学科渗透。

科技教育以点带面，从部分人参与科技大赛、科技节等活动逐步推广到师生全员参与。从教材内容出发，在课堂教学中，要求教师做到传授科学知识和培养科技意识的有机结合。

首先，教师在各学科教学中找到渗透点，抓住渗透时机，注重渗透效果。理化生三科抓住学科特点，在实验教学中培养学生科技兴趣、创新精神和实践动手能力。通过学科渗透，学生创新能力得到培养，科技创新与实践探究的角度更广阔。其次，以青少年科技创新大赛项目为着手点，鼓励学生积极参与，让学生自主参与，老师指导，不为比赛而活动，而是为培养学生的创新能力而开展。

第二、积极开展课外科技活动，培养学生科技兴趣和创新实践能力。
学校加强学生的课外科技活动的指导和管理，为培养学生的科技兴趣和创新实践能力提供实践的舞台。学校把课外科技小组的活动列入选修课，并在综合实践活动中实施。成立科技活动小组，定期开展发明创造、实践调查等活动，实践调查和工程类的发明力争有一个长期的课题和项目，学生长期参与，作为常态活动。

第三、每年举办的科技节，为科技创新提供了交流的平台。
“智能”，它的意思就是──知识技能的培养与心智人格的塑造相结合。

我校在关注学生知识技能掌握好的同时，也关注他们美好的情感体验、良好的道德品质、健康的价值观等的塑造生成，是真正地将学生的知识技能的培养与心智人格的塑造相结合、相融合、全方位和谐发展。义务教育要把握基础性普及性，让学生真正获得受益终身的文化知识与科学方法。

在以上理念的指导下，在实验成功牵引创新活动开展下，汾江中学翻到了新的一页：

由禅城区教育局实施的“智慧校园”示范工程选取了我校作为试点学校，而且是禅城区唯一的初级中学。工程的其中一个重要项目就是建成理、化、生数字化综合实验室，是将信息技术与实验教学过程科学地融合在一起，来营造一种新型互动式的教学环境，通过数字化实验系统的应用，培养学生一种新的科学实验方法，完善现有实验教学手段，培养学生的实践能力和创新精神。实验室配备交互式电子白板，以实现教师与学生之间的有效互动。教师除了完成实验教学的讲授、演示之外，还可以在线观察每个学生实验组的实验状况，可以随时检查学生对实验的掌握程度。可以将学生的实验报告上传到学校服务器并在线进行批改。这种改变既是智慧校园的要求，也是教学改革的要求，更是对传统实验方式的一个挑战。

经过几年来的努力，我校先后被评为“广东省现代教育技术优秀实验学校”，“佛山市科技教育示范学校”，首批“禅城区青少年科技创新示范学校”，办学成果得到各级领导和社会群众的广泛好评，学生在各种科技创新比赛中也获得了不俗的成绩:

1、学生陈志斌设计制作的《会车灯光控自动切换装置》获得了第23届省青少年科技创新大赛一等奖，并获得“广东省少年儿童发明奖”专利鼓励奖和2008年度区青少年科技创新英才奖；《多功能课桌》等多项作品获得市、区的奖励；作品《可控制发光浮标》获区科技擂台赛第三名。

2、第24届省青少年科技创新大赛上，庄颖等同学设计的《电控无线吊灯清洗维护升降装置》获省的科技创新一等奖，并获得“广东省少年儿童发明奖”专利鼓励奖，和2009年度区青少年科技创新英才奖；《双向桌》等多个作品均获得市、区的奖励。

3、第25届市青少年科技创新大赛中，作品《光药诱杀蚊子的环保灭蚊器》荣获市一等奖；《简易机械触发式双向远程报警器》等多项作品获得市、区的奖励；《手摇滚筒式洗蔬果机》等作品获市赛二等奖和三等奖。

4、在第八届全国青少年建筑模型竞赛中，我校4个项目获一等奖，3个项目获三等奖，同年参加“奥迪杯”第11届全国青少年四驱车模比赛，1个项目获全国第五名，4个项目获区一等奖；2007年区首届中小学生科技奥林匹克竞赛活动中，我校获得团体总分中学组的第一名，并获本次比赛活动的组织奖。张华老师指导学生写的《空气中的尘埃》活动案例获省初中综合实践活动优秀案例一等奖，并编入《综合实践活动》教学用书中。

汾江中学开展实验操作考核推动我校科技创新实践和特色教育理念的思考和践行，希望能得到专家和同行的更多好的建议，使我们的工作更完善。愿通过我们的共同努力，让每一个学生得到全面和谐发展。谢谢大家！
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