推进高效课堂改革，强化学生实践素养

                       ——和顺一中实验操作考核工作总结

实验操作考查侧重于学生在实验、实践过程中的操作技能与方法的评价。实验的操作技能技巧，不仅能提高学生肢体反应的灵敏、准确、和谐，而且有些技能、技巧可以直接丰富学生的劳动技能，迅速提高学生的实践能力。通过实验考查，使教师重视评价学生的科学探究能力、实验操作能力、分析与解决问题的能力；同时在操作过程中，促使教师深入研究教学方式和方法，提高了教师的教学教研水平。
现将我校开展实验操作考核的工作进行简要的反思与总结。

一. 领导重视、组织严谨
自09年我校进行“高效课堂改革”课题研究，我校领导对如何提高学生素质方面做了很多的工作，而每学年期末的中学实验操作考核更是对课堂改革成效的一次检验，所以我校领导对此项工作非常重视。自接获通知后，校长、教导主任、教研主任亲自组织了理、化、生三科的所有任课老师、实验室老师召开了两次会议，统一了思想，提出要严谨、踏实地进行组织、安排好实验操作考核工作。会后，理、化、生三科科组老师再分别对考核的方案、考核细则进行了详尽的学习，并迅速分配工作，责任到人。由于有上一学年的考核操作经验，从场室准备、印制试卷、组织学生试操，仅用了两天时间。由于场室所限，涉及的学生面广，我们总共用了一星期才完成考核。
二. 严明考纪、严格考核
考核过程完全按照文件程序的要求。考前1 0分钟工作人员组织考生以小组

为单位进行抽签，确定题号，考生在引领教师的引导下进入考场指定考位，考生

以单人单桌的形式独立进行实验操作。每场考核分2个考室，每个考室安排2 4

位考生，一位监考老师负责6位考生。考查前考生以抽签的形式从考题中抽取其中一个作为实验操作的题目。确定考查内容。每场考试时间为1 5分钟，学生要独立完成实验操作，撰写实验报告。考查过程中，考生必须在规定的位置内完成操作过程，监考教师不得作任何暗示和指导。考生完成实验操作后，监考教师根据考生的操作表现，当场评定分数。考核结束后考生立即停止操作，放好试卷，带好成绩登记卡，在引考教师的引导下按时进入下一考场。所有科目考核结束后登分教师按成绩登记表、在成绩卡上登分，登分结束后交学校盖章，主考签名。
三. 创新动力、全面发展

实验考核开展以来，我校的科技创新和素质教育得到了极大的提高。
（1） 对照标准、师生共同进步

由于考核的时间正好是初三进行完第二轮复习之时，刚完成知识板块的复习，其中实验题型更是中考的重要板块，所以，我们按照考核的高标准要求对学生实验操作进行考核，并且通过实验操作考核来检验复习的效果，使学生紧张起来，使复习效果更有效，同时也打破了以往复习课的沉闷气氛，使学生学习起来更有动力。并且事实证明，在今年中考中学生反映完成实验题部分比较有把握。
由于学校打算把学生的考核成绩纳入到期末教师的教学成绩绩效奖励之中，

更激发了教师的教学热情，使老师更注重日常实验教学的研究，使学生具有了科学实验的能力和习惯，发现问题、分析问题和解决问题的能力提高了，动手能力增强了，许多问题可以由学生自己通过自学和实验得到解决，老师则可把精力放在重点、难点问题上，引导学生去攻坚，并且积极参与课题研究，积极撰写论文，从而大大提高了教研水平，促进了青年教师的迅速成长。
（2） 课堂高效、提升实践素养

我校是一所比较传统的农村学校，以往都是以中考成绩论“英雄”，老师也

都是踏踏实实地讲题，学生拼死拼活地做题以获得优秀的中考成绩。但近几年中考试题的变化使我们的老师渐渐没有那么大的把握，所以自09年我校进行“有效课堂改革”，我们的课堂有了很大的变化。而理、化、生三科结合有实验操作这一特点，更是尝试了新的教学模式，例如演示实验变成学生四人一组的分组实验，边做实验边讲课，将验证性实验改为探究性实验先让学生去探究，将电学复习实验课采用电脑模拟系统进行，使实验的思维、方法渗透到教学的每个环节，让学生爱动手、爱做实验。同时，开辟第二课堂，第二课堂既可完善、丰富课堂知识,又可培养学生的实验技能。主要形式有:（1）指导学生进行课外实验;（2）组织参观活动;（3）举行实验操作比赛;（4）组织课外兴趣小组;（5）举行物理科技游戏晚会;等等。 
    通过实验操作，结合我校的“有效课堂”教学改革，提高了学生实践动手能力和素养，充分显示了学生学习的主体性，调动了学生实验操作的积极性，促进了课堂效率的进一步提高。可以说，实验操作与我校课堂改革是相得益彰的。
以上是我校开展实验操作考核的工作的一些做法与观点，以及在考核工作中得到的一些启示，在操作过程中我们还存在很多不足需要不断地通过实践去纠正，衷心希望上级领导及同行给予方向性、建设性的指导，使我校的实验操作考核工作更上一个新的台阶，谢谢。
