借实验考查东风，探科学实践新路
——在全市初中物理实验操作考查工作启动现场会上的讲话

（2012年11月1日）
同志们：

上午好。今天我们召开全市初中物理实验操作考查工作启动现场会，是继初中生物之后第二门学科的实验操作考查启动会议，目的是要总结上半年生物实验操作考查经验，部署下半年初中物理实验操作考查工作。刚才我们听取了部分区、校开展实验操作考查的经验介绍，市电教站区站长进行了具体的任务部署和发展思考，我完全同意。下面，我想从培养创新人才的角度谈几点看法，供同志们参考。

一、以培养实验操作能力为基础，提高学生们的科学与技术素养。

在上半年生物实验操作考查期间，市教育局成立了巡查小组，对全市初中学校的考查工作进行了抽查。我们都知道生物相对与物理、化学学科，无论从课时安排还是教学仪器与师资配备方面，都有着一定差距，但又是首个进行考查的科目。我曾担心会出现难以预测的问题和困难，有可能会迟滞我市实验操作考查工作进程。现在看来这种担心是多余的。在你们的高度重视和精心组织下，这项工作得以顺利实施，令人倍感欢欣和鼓舞。我代表市教育局向你们卓有成效的工作致以衷心的感谢！
但是，这次考查中仍有些问题不容乐观。例如，学校之间学生实验操作能力相差甚远，反映了学校间实验教学水平参差不齐的状况。如果连最基本的动手能力尚且不足，更别说培养创新精神和实践能力了。我认为，一个人在形成科学与技术素养的过程中，在初中阶段打好实验操作能力基础尤为重要。我们一线的老师要积极研究如何让学生在动手中把课本知识融会贯通，让孩子通过亲身体验，在经历畏惧、陌生、尝试、理解、掌握之后，感悟出科学实践的乐趣，进而激发求知欲望和科学思维的能力。今天的会议，除了物理实验操作考查的培训和观摩活动外，还安排大家参观学校的科学馆。南海石门实验中学围绕“有为教育”理念，大力开展学生科技创新实践活动，已成为一大办学特色。他们的科学馆有着丰富的科学与技术教育内涵，馆内的科学实验设备设施倍受学生们喜爱。我建议大家都去领略和体会一下他们这种倡导科学与技术教育的校园新文化，同时我们鼓励大家积极借全市推动实验考查的东风，积极开展与科学实验相关的创新实践，例如开放实验室、参与各级师生实验能力大赛、自制教具竞赛活动、指导师生参与科技创新和综合实践等，从而为我市更好地培养创新实践人才奠定坚实的基础。
二、以监考评分员培训为抓手，提高教师实验操作与创新实践能力。

我们开展实验操作考查，考查对象虽然是学生，实际上考查的也是理化生教师实验教学能力。教师的实验技能如果不高，怎能要求学生具有良好的实验操作技能呢？现在有些教师课上得很好，却怕上实验课。据我了解有下面两个原因：一是在目前专职实验员配备不足的状况下，既要上课又要准备收拾实验器材，上实验课成了又脏又累的活，加上安排课时又少，最后学生分组实验变成了教师演示实验，演示实验变成了课堂上光讲不做；二是平时自己较少动手实验，上实验课缺乏自信和底气，表现在对突发实验仪器故障、实验效果偏差等事态缺少应变处理能力，对学生错误的操作不能及时发现并给予正确的指导，对学生的实验疑问不能给出令人信服的解释。我想请电教站、教研室等业务主管部门和学校，从监考评分培训入手，想办法提高理化生教师的专业技能。除了要考查学生实验操作能力外，相应地开展教师实验技能培训和竞赛，并使之常态化、制度化。去年省教育厅组织开展物理教师实验操作与创新技能竞赛，我市相应组织开展选拔赛，效果很好。今年组织生物教师的竞赛通知已经下发，这个月中旬就要进行了。我真切希望老师们都能突破自己的专业技能“瓶颈”。不但上课上得好，而且实验技能过硬，善于创新自制教学具，积极解决实验教学重点难点问题，树立自己的学科专业威信，涌现出更多创新型、专家型、实践型的教师。
三、以开展考点学校建设为契机，推进实验室装备的标准化和特色化建设。

“工欲善其事，必先利其器”，这里说的“器”，是指学校的实验设备和设施，是保障考查顺利开展的物质基础。近几年我市中小学校实验设备设施建设取得了较大的发展。但开展实验教学必然会有损坏和消耗，需要及时更换和补充。这项开支是由学校公用经费来保障的。学校公用经费中用于购置教学仪器的预算，在一定程度上也反映了学校实验课开设情况。这次生物实验操作考查，不少学校更新了生物显微镜，加装了取光辅助照明设备，实验教学环境有了很大的改观。但是，我们也发现个别学校平时不注意日常管理，光靠吃老本，设备设施完好率不足，影响了考查工作。比如这次生物考查有一道题要求学生解剖菜豆种子，有些学校专门到文具店购买了裁纸刀片让学生操作，考查的时候向我们的巡视组反映担心学生易划伤手，有安全问题，还要求更换题目。我不禁想问，既然知道学生操作安全这么重要，为什么不用解剖刀或其他安全刀具呢？根据教学仪器配备标准，解剖刀属生物实验基本配置，价格也不贵，学校也不至于买不起吧？这个例子说明了我们有些学校还是缺乏教育装备标准化建设的规范意识。

目前，中小学教育装备建设标准新旧文本并行的状况，客观上也给学校造成执行中的困惑和混乱。市教育局正针对这一问题，加紧组织制订我市教育装备建设指南，现已进入验收阶段，即将出台并印发给大家。这本指南把现行生效的标准集中起来，结合我市实际情况进行适当调整，引入了一些新技术、新产品，将为学校在今后规划建设和采购时候带来更多便利，对我市未来几年中小学校教育装备规范化、特色化建设和标准化配备有着重要的指导意义。今天大家除了解和学习现场会展示的物理学科实验考查及标准化实验室建设外，建议大家也要认真关注和学习南海石门实验中学建设佛山市首个大型初中科学馆的经验，未来在建设和应用中小学创新型、特色型实验室的道路上积极探索，我们也期望类似的优秀装备案例会越来越多，从而更好地支撑、服务和优化科学实验教育。
同志们，今天我们召开初中物理实验操作考查工作启动现场会，说明我市的实验操作考查工作又向前迈进了一步。虽然培养学生科学与技术素养，推动科学实验与创新实践在现阶段仍任重而道远，但我相信，只要我们坚定不移地沿着这条道路走下去，在大家的共同努力下，路会越走越踏实，越走越宽广。对此，我满怀信心和期待。预祝我市初中物理实验操作考查工作任务圆满完成！同时对大力支持本次会议南海区教育局电教站、南海石门实验中学表示衷心的感谢。
谢谢大家。

