附件1

佛山市高中阶段学校招生考试
网上报名工作流程

一、报名资格审核
考生在规定的报名时间内持身份证和户口簿，到本人所在地的区招生考试部门指定的报名验证点报名。身份证信息如与户口簿信息不一致，以身份证信息为准。考生姓名不得使用曾用名或别名。
（一）应届毕业生。
1.本市应届毕业生由所在毕业学校核准考生户口所在地以及其他报考条件。
2.具有佛山市学籍的非本市户籍的应届初中毕业生，在就读学校办理报名手续，需提供相应的证明材料。
（二）社会考生（含往届生、外地返我市考生）。
须持毕业证书或相应学历证明到户口所在地的区招生考试部门办理资格审查手续，符合报名条件的才能在网上报考。
二、报名点派号
应届毕业生在毕业学校报考的，由所在毕业学校统一发放准考证号、密码及有关报考资料；社会考生报名须到区招生考试部门指定地点验证后，领取准考证号及密码、报考资料。
各报名点基于资格审核情况和学籍数据进行加工整理，将符合资格考生信息编制成报名名册，并导入报名系统。报名点也可以在系统中通过第二代身份证阅读器读取考生身份证信息（系统自动派号），再导出已读取身份证信息，进一步将符合资格考生信息整理成报名名册后导入系统。
各区、各报名点在组织考生报名时，需特别提醒考生注意以下要点：
（一）指标生招生计划按“指标到校”原则，归属各符合分配资格的学校。具有指标生分配资格的学校，要核查考生在本校连续就读三年的学籍资料，并由此确定报名登记表中“连续三年在本校就读学籍”的信息。
（二）报名登记表中的“考生类别”，是指应届生或往届生，考生须准确选择，否则影响志愿填报由考生本人承担责任。
（三）报名登记表中的内容必须如实填写，否则影响考生的录取由考生本人承担责任。
（四）报名后户籍或借读生类别有变化的考生，其“户口所在地”或“借读生类别”信息确认截止时间为2020年6月18日，逾期不予办理更改“户口所在地”和“借读生类别”信息的手续。
三、考生网上报名
考生使用准考证号（14位）和登录初始密码（8位，为考生出生日期，例如2005年1月25日出生，则初始密码为20050125）登录佛山市招考网（http://zsks.edu.foshan.gov.cn），初次登陆后必须修改初始登录密码，并注意妥善保管好登录密码。考生登录成功后必须核对本人的姓名、性别、出生日期等报名名册导入信息是否有误。
考生录入基本信息、简历信息等项目，其中基本信息内容为：考生类别、民族、户籍、文化程度、政治面貌、有何特长、身份证号、户口所在地、借读生类别、毕业学校或工作单位、录取通知书邮寄地址、邮政编码、录取期间联系电话、联系人等信息。
姓名中无法输入的汉字用两个半角字符“??”代替。在网上录入的所有汉字信息采用简体中文。报名结束后，报名点应将姓名中有生僻字而无法录入系统的考生姓名和准考证号造册后连同考生身份证复印件，由区招生考试部门上报市招生办。
报名期间，考生可凭准考证号和密码，重新登录指定网站，修改个人信息，报名截止后，考生只能查询报名结果而不能修改。考生如遗忘密码，可向学校系统管理员书面申请重置（附家长、班主任签名）。
考生需要在规定时间内到指定地点拍摄电子照片，原则上由报名点统一拍照，以确保图像质量。为方便个别未能返校拍照的学生采集照片，新增手机辅助在线拍照功能，考生（家长）提出申请并经报名点同意后，可采用手机扫描报名页面的二维码，调用手机摄像头给考生拍照并上传，报名点负责审核考生照片，对不符合要求的照片，应通知考生及时重新拍照。
四、考生确认
考生须在规定时间内认真核实报名点打印的《报名登记表》，考生校对无误后签名确认。《报名登记表》一经签名确认，有关报名信息不得更改。凡不按时间和要求完成，影响信息资料录入、上交的，由考生本人负责。
五、交费
缴交报名费工作安排在5月份下旬进行。所有考生必须按物价部门核定的标准缴交考试费，应届毕业生由学校或报名单位统一收取考试费，社会考生在报名点缴交考试费。
2020年选取高明区部分学校、相关社会青年报名点作为试点，在原有缴费方式基础上，新增在线缴费功能，考生（家长）可选择在报名页面在线支付考试费（非税缴费通道）。如因网络故障导致异常扣费的，考生可联系学校，并逐级汇总报上级教育部门协调处理。考生报名成功（并已缴费）的，原则上不予放弃报名，不予退回报考费。
六、档案整理
报名点负责建立考生电子档案和纸质档案（包括报名登记表、综合表现评定表），并负责纸质档案的保管。
电子档案的基本信息原则上由考生本人录入，考生应认真填写报考信息，并对其真实性、准确性负责。考生必须在规定时间内完成报名，逾期不予办理。各区招生考试部门和学校要组织专人做好考生电子档案管理，做好相关的资格审核和考生的报名确认工作，并确保电子档案准确无误。如有错漏或更改，必须由考生本人签名确认，任何人不得擅自更改考生确认后的数据。报名单位要核对本单位学生资料，检查有无漏报、重复报名，若有此情况，则必须及时上报招生考试部门处理。
[bookmark: _GoBack]考生的综合表现评定按照《佛山市初中生综合表现评定实施方案（试行）》的有关工作要求进行。在本市就读的应届初中毕业生在毕业学校报考的，其综合表现评定由学校负责评定并录入；本市户籍跨区就读应届毕业生选择回户籍所在区报考的，其综合表现评定由毕业学校评定，报名点负责录入；户籍在本市、人在外地就读的应届初中毕业生回户籍所在地报考的，须提供原毕业学校的初中毕业生综合表现评定（或综合素质评价）结果证明，由报名点录入；往届生须提供原毕业学校开出的初中毕业生德育考核鉴定表证明，交由报名点录入，德育总评等级的优秀、良好、合格、不合格对应综合表现评定等级的A、B、C、D。
