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佛山市教育局 佛山市残疾人联合会关于为
全市残疾学生参加高中阶段学校招生考试
提供合理便利措施的通知
各区教育局、残联，市启聪学校：

为推进残疾学生接受高中教育，保障残疾学生平等参加普通高中招生考试，根据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国残疾人保障法》、《残疾人教育条例》、《无障碍环境建设条例》等有关要求，就做好全市残疾学生参加高中阶段学校招生考试工作，为残疾学生提供合理便利措施有关事项通知如下：

一、提供八种便利

各区招生考试部门应在保证考试安全和考场秩序的前提下，根据残疾考生的残疾情况和需要以及各地实际，提供以下一种或几种必要条件和合理便利：

（一）建立优先渠道。各考点、考场应设立专门通道，残疾考生凭招生考试部门颁发的专门证件优先进入考点、考场。残疾考生交卷后，可从专门通道优先离场。

（二）提供专用设备。招生考试部门应为残疾考生设立环境整洁安静、采光适宜、便于出入的单独标准化考场。考点、考场要提供能够完成考试所需、数量充足的盲文纸和普通白纸、供听力残疾考生使用的听力考试试题播放工具；设立无障碍通道，设置文字指示标识、交流板等，方便残疾考生进入考场和使用考场其他设施。

（三）配备专门人员。各考点、考场配备专门的工作人员（如引导辅助人员、手语翻译人员等），对残疾考生提供协助。

（四）允许增带辅具。允许视力残疾考生携带答题所需的盲文笔、盲文手写板、盲文作图工具、橡胶垫、无存储功能的盲文打字机、台灯、光学放大镜、盲杖等辅助器具或设备；允许听力残疾考生携带助听器、人工耳蜗等助听辅听设备；允许行动不便的残疾考生使用轮椅、拐杖；有特殊需要的残疾考生可以自带特殊桌椅参加考试。

（五）适当延长时间。如有需要，残疾考生凭招生考试部门颁发的专门证件提前半个小时进入考场；离场时间可延长20分钟。

（六）免除外语听力考试。听力残疾考生，经申请批准后可免除外语听力考试。

（七）实行单招单考。市启聪学校中考工作纳入全市高中阶段学校考试招生工作内，实行单招单考；支持市启聪学校与普通高中联合办班，开展高中学生随班就读实验工作；探索推进在普通中职学校开设相关专业，对残疾考生进行单招单考。

（八）其他必要且能够提供的合理便利。

二、便利申请程序

各区招生考试部门应将残疾考生报考办法、途径、针对残疾考生的合理便利措施等纳入当年高中阶段学校招生考试报名办法，并提前向社会公布。

（一）申请提供合理便利的残疾考生，应按市招生考试委员会办公室规定的时间、地点、方式，填写《佛山市残疾考生参加XXXX年高中阶段学校招生考试合理便利申请表》，连同本人的第二代及以上《中华人民共和国残疾人证》以及市招生委员会办公室规定的有效身份证件复印件（扫描件），一并提出正式书面申请。

（二）免除外语听力考试残疾考生的外语科成绩计算方试另行规定。外语听力免考的残疾考生，听力考试部分作答无效。其他考生进行外语听力考试期间，外语听力免考的残疾考生可以翻看试卷，但不得答题。听力考试结束后，方可答题。

（三）各区招生考试部门负责受理并审核在本辖区参加考试的残疾考生提出的正式申请，委托本区特殊教育支援服务中心，组织由有关招生考试、残联、卫生等相关部门专业人员组成的专家组,对残疾考生身份及残疾情况进行现场确认,结合残疾考生的残疾程度、提出的合理便利申请以及考试组织条件等因素进行综合评估，并形成书面评估报告。

（四）区级招生考试部门根据专家组评估意见,形成《佛山市XXXX年高中阶段学校招生考试残疾考生申请合理便利结果告知书》（以下简称“《告知书》”），在规定的时限内将《告知书》送达残疾考生，由残疾考生或法定监护人确认、签收。《告知书》内容应包含残疾考生申请基本情况、考试机构决定的详细内容以及决定的理由与依据、救济途径等。并对取得优待的残疾考生颁发专门证件，证件上需列明享受的便利措施。

（五）残疾考生对《告知书》内容有异议，可按《告知书》规定的受理时限，向市招生考试委员会办公室提出书面复核申请。市招生考试委员会办公室委托市特殊教育支援服务中心，组织由有关招生考试、残联、卫生等相关部门专业人员组成的专家组进行复核。市招生考试委员会办公室的复核意见应按相关程序及时送达残疾考生。

三、做好便利服务

（一）区级招生考试部门应当将已确定为其提供合理便利的残疾考生情况提前通知有关考点。考点及其所在地招生考试机构应提前做好相应的准备和专项技能培训工作，并按照市招生委员会办公室确定的合理便利组织实施考试，考试过程应全程录音、录像并建档备查。

（二）所有获得合理便利服务的残疾考生每科目考试开始时间与最早交卷离场时间按市招生委员会的规定执行。残疾考生携带辅具进入考点、考场时，须经区招生考试部门现场核准。

（三）区级招生考试部门应在已有的突发事件应急预案基础上，制定具有适用于残疾考生特点的专项预案，并对相关考务工作人员进行必要的培训和演练。

附件：1.佛山市残疾考生参加XXXX年高中阶段学校招生考试合理便利申请表（样表）

      2.佛山市XXXX年高中阶段学校招生考试残疾考生申请合理便利结果告知书（样表）

      3.佛山市残疾考生参加XXXX年高中阶段学校招生考试合理便利申请汇总表
    佛山市教育局              佛山市残疾人联合会
2016年12月2日
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