广东省人民政府文件

粤府〔２００７〕９２号

关于建立健全广东省普通高校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的实施意见
 各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　建立普通高校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系（以下简称家庭经济困难学生资助政策体系），帮助家庭经济困难学生接受并完成高等教育和职业教育，是党中央、国务院继农村义务教育经费保障机制改革、免除农村义务教育阶段学杂费之后，充分发挥公共财政作用，让改革开放成果惠及人民群众的又一重大决策，对实施科教兴国、人才强国战略，促进教育公平和社会公正、构建社会主义和谐社会具有重要意义。根据《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》（国发〔2007〕13号）精神，结合广东省实际，现就建立健全广东省家庭经济困难学生资助政策体系提出如下实施意见：

　　一、建立健全家庭经济困难学生资助政策体系的目标和原则
　　建立健全家庭经济困难学生资助政策体系的主要目标是：按照《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》（中发〔2006〕19号）和国发〔2007〕13号文的要求，加大财政投入，落实各项助学政策，扩大受助学生比例，提高资助水平，既增加教育投入、又注重改善教育结构，更好地解决家庭经济困难学生就学难问题。建立健全家庭经济困难学生资助政策体系，实行“加大财政投入、经费合理分担、政策导向明确、多元混合资助、各方责任清晰”的基本原则。

 　　二、建立健全家庭经济困难学生资助政策体系的主要内容
　　（一）国家奖学金。用于奖励广东省各普通高校（不含部属院校、计划单列市普通高校，下同）全日制本专科在校生中特别优秀的学生，奖励标准为每生每年8000元，所需经费由中央财政负担。

 　　（二）国家励志奖学金。用于资助广东省各普通高校全日制本专科在校生中品学兼优的家庭经济困难学生，资助面约为在校生的3%（适当向农、林、水、地、矿、油、核等专业的学生倾斜），资助标准为每生每年5000元，所需经费由中央、省以及市财政共同分担。其中，省属普通高校和民办普通高校（含独立学院，下同）所需经费由中央和省财政共同承担；珠江三角洲7个地级以上市所属学校，所需经费由中央和省财政负担10%，地级以上市财政负担90%；其他14个地级市所属学校，所需经费由中央和省财政负担60%，地级市财政负担40%。

（三）国家助学金。用于资助广东省各普通高校全日制本专科在校生中家庭经济困难的学生，以及中等职业学校（包括普通中专、成人中专、职业高中、技工学校，不含计划单列市中等职业学校，下同）一、二年级全日制在校生中所有农村学生和城市家庭经济困难的学生。原“广东省政府助学金”不再单独设立，整合到国家助学金内一并组织实施。 
1．普通高校。资助面约为在校生的20%，资助标准为每生每年2000元，主要用于生活费补贴。所需经费由中央、省以及市财政共同分担。其中，省属普通高校和民办普通高校所需经费由中央和省财政共同分担；珠江三角洲7个地级以上市所属学校，所需经费由中央和省财政负担10%，地级以上市财政负担90%；其他14个地级市所属学校，所需经费由中央和省财政负担60%，地级市财政负担40%。

　　2．中等职业学校。资助标准为每生每年1500元，资助期两年，主要资助生活费开支，在校三年级学生通过工学结合、顶岗实习解决生活费问题。所需经费由中央、省以及市、县级财政共同分担。其中，省属中等职业学校所需经费由中央和省财政共同分担；地方所属中等职业学校所需经费，省内生源按生源地、外省生源按学校所在地确定各级财政分担比例：生源地或学校所在地属于珠江三角洲7个地级以上市及其所辖县（市、区，不含恩平市）的，所需经费由中央和省财政负担10%，地级以上市、县（市、区）财政负担90%；属于欠发达地区市、市辖区的，所需经费由中央和省财政负担40%，地级市、市辖区财政负担60%；属于欠发达地区县（市，含恩平市）的，所需经费由中央和省财政负担60%，地级市、县（市）财政负担40%；属于16个扶贫开发重点县的，所需经费由中央和省财政负担80%，地级市、县财政负担20%。同时，鼓励有条件的地级以上市积极探索多种有效的中等职业教育资助与培养的新模式。

 　　（四）国家助学贷款。继续完善国家开发银行开展广东省国家助学贷款的各项政策措施，积极探索生源地信用助学贷款操作模式，让符合条件的学生都能申请到国家助学贷款，确保应贷尽贷。对应届毕业后自愿到艰苦地区、艰苦行业、基层单位服务并符合有关条件的普通高校全日制本专科学生，在校期间获得的国家助学贷款，由省财政给予代偿。具体办法，由省财政厅会有关部门另行研究制订。

 　　（五）各类学校配套资金。各普通高校每年要从学校事业收入中足额提取5%的经费，用于校内奖助学金、国家助学贷款风险补偿、勤工助学、校内无息借款、学费减免和特殊困难补助等。中等职业学校每年要从学校事业收入中足额提取5%的经费，用于建立学费减免和学生临时困难补助制度。

 　　（六）继续实施退役士兵免费职业技能培训工程。对符合广东省安置政策、能正常参加培训的城乡退役士兵，免费进行职业技能培训，毕业后由学校优先推荐就业。享受退役士兵免费职业技能培训的学生，不再享受国家助学金。

 　　（七）继续实施智力扶贫工程。在现有每年补助5000名贫困学生的基础上，扩大到补助1.2万名贫困学生，补助标准为每生每年3500元。享受智力扶贫资助的学生，不再享受国家助学金。

 　　三、精心组织，确保各项资助政策落到实处
　　家庭经济困难学生资助政策自2007年秋季开学起实施。各级政府，各级财政、教育、劳动保障部门，各普通高校和中等职业学校要高度重视，周密部署，精心组织，全力以赴把好事办好。 

　　（一）加强领导，分工协作。省财政厅、教育厅、劳动保障厅要密切配合，制订相关管理办法，认真做好各项资助工作。省教育厅要加强对各地教育部门和各普通高校、中等职业学校资助工作的组织、管理、指导、检查和督促。各地要建立和完善家庭经济困难学生资助制度，切实帮助本地区家庭经济困难学生顺利完成学业。各级教育部门要在整合现有资源的基础上，建立健全学生资助管理机构，负责本地区学生资助工作的组织和落实。各级劳动保障部门负责技工学校的学生资助工作。

 　　（二）落实资金，保障投入。各级财政部门要根据经费分担要求，足额安排应承担资金并及时拨付到位。各级财政、教育和劳动保障部门要加强助学资金的管理，设立学生助学资金专户，真实反映和核算学生助学资金的拨付及收支等情况。

 　　（三）明确责任，严格管理。各普通高校、中等职业学校要把资助家庭经济困难学生作为工作重点，实行校长负责制，设立专门助学管理机构；要制订国家奖学金、励志奖学金、助学金实施细则，坚持公开、公平、公正的原则，对获得国家奖学金、励志奖学金的人选应在校内进行公示，防止评审工作中的不正之风，杜绝弄虚作假行为。进一步严格收费立项、标准审批和备案等管理工作，规范学校收费行为，制止乱收费，绝不允许各高校、中等职业学校在政府加大资助力度的同时，擅自提高收费标准和增加收费项目。

 　　（四）专款专用，强化监督。要建立健全监督检查机制，有弄虚作假、骗取或挪用学生资助专项资金等行为的单位，一经发现，对其主要负责人先免职后查处。省教育厅每年要会同省财政厅、审计厅、监察厅、劳动保障厅等部门对各地学生资助工作情况进行督促检查。

 　　（五）广泛宣传，引导舆论。各地、各部门和各普通高校、中等职业学校要积极向社会尤其是广大学生宣传家庭经济困难学生资助政策，解除家庭经济困难学生的后顾之忧，让党和政府的关怀家喻户晓，深入人心。

 　　（六）规范操作，严格管理。广东省国家奖学金、励志奖学金、助学金的申请、发放和管理，按照《财政部教育部关于印发〈普通本科高校、高等职业学校国家奖学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2007〕90号）、《财政部教育部关于印发〈普通本科高校、高等职业学校国家励志奖学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2007〕91号）、《财政部教育部关于印发〈普通本科高校、高等职业学校国家助学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2007〕92号）、《财政部教育部关于印发〈中等职业学校国家助学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2007〕84号）执行。其中，按国家有关规定规范办学、举办者从事业收入中足额提取5%的经费用于资助家庭经济困难学生的民办普通高校和中等职业学校，其招收的符合申请条件的普通本专科学生，也可以申请国家奖学金、励志奖学金、助学金。具体评审管理办法，由省教育厅、财政厅会有关部门按照财教〔2007〕90号、财教〔2007〕91号、财教〔2007〕92号和财教〔2007〕84号文的规定研究制订。
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