佛山市教育局文件

佛教〔2008〕5号


关于重申规范中小学校办学行为

及违规处理的通知

各区教育局、市直属各学校：

为认真贯彻落实国家、省、市关于规范中小学校办学行为的规定，进一步推进依法行政、依法治教、依法办学，促进我市基础教育持续健康发展，现就规范我市中小学校办学行为的有关规定重申如下：

一、办学行为

（一）公办中小学校必须严格执行教育收费管理有关规定，切实按照收费标准和收费程序公开收费，严禁擅自设立收费项目、提高收费标准和扩大收费范围;民办中小学校要严格按照报经物价部门备案的收费项目和收费标准收费，并主动接受物价、教育等相关部门的监督。

（二）严禁义务教育阶段学校（含民办学校，下同）和教师利用寒暑假、节假日、公休日（双休日）等时间组织或变相组织学生进行任何形式的集体补课。

（三）禁止义务教育分设重点学校和非重点学校；义务教育学校各年级要按常态编班，不得实行固定阶梯式能力分班，不得分设重点班和非重点班；不得以“创新班”、“特色班”、“实验班”、“奥数班”、“快慢班”等名义编设教学行政班；不得为编班而进行任何形式的考试、测试。

（四）义务教育公办学校坚持就近免试入学制度，不得招收“择校生”，严禁把捐资助学与学生入学挂钩；公办普通高中招收择校生必须严格执行限分数、限人数、限钱数的“三限”政策。

（五）严禁公办普通高中以任何形式举办高中往届毕业生复读班或招收高中毕业生插班复读，以及占用学校的教育资源与其他单位联合举办补习班或复读班。

（六）中小学校（含民办学校，下同）要严格执行国家、省、市的课程计划和课程开设要求，开齐课程，开足课时，不得挤占高考中考非考试科目课时；教师要深化课堂教学改革，切实提高课堂教学效率与效益，并按课程标准要求设计作业，内容要精选，数量要适当，切实减轻学生过重的课业负担。

（七）严格执行中小学教学用书管理规定，按照省教育厅印发的中小学教学用书目录要求由市教育行政部门选用教材，任何单位和个人不得组织义务教育阶段学生统一购买或要求学生购买教材配套以外的教辅资料。

（八）教师要面向全体学生，平等对待学生，创设和谐的教育教学气氛；要尊重学生人格，坚持正面教育和引导，不得歧视、体罚或变相体罚学生，不得侮辱学生人格尊严；不得布置惩罚性作业，不得用损伤学生自尊心的评语评价学生。
（九）规范教学质量监测行为，任何单位和个人不得以任何形式根据义务教育阶段学生考试、竞赛成绩进行区域、学校、班级、学生名次排队；不得以学生考试、竞赛成绩作为评定教学质量、评价教师工作的唯一标准。
（十）全面规范学校招生宣传行为，对各类教育考试信息发布工作要严格把关，强化管理，严禁区、镇（街道）、学校以学生考试成绩和升学率作为广告内容公开宣传。
二、违规处理

（一）学校和相关责任人违反本规定有下列情形之一的，一经查实，由上级主管部门责令限期改正；情节严重的，对直接负责的主管领导和其他直接责任人员依规给予严肃处理。

1、不执行国家规定课程计划的；

2、违规进行广告宣传的；

3、悬挂未经市教育局批准或备案的各类牌匾的。

（二）学校和相关责任人违反本规定有下列情形之一的，一经查实，由上级主管部门责令限期改正，予以通报批评；情节严重的，对直接负责的主管领导和其他直接责任人员依规给予严肃处理。

1、根据学生成绩对学生个人排队的；

2、违规进行编班、设重点班的；

3、歧视、体罚或变相体罚学生，侮辱学生人格尊严的。
（三）学校和相关责任人违反本规定有下列情形之一的，一经查实，由上级主管部门责令限期改正，予以通报批评；有违规所得的，没收违规所得；情节严重的，对直接负责的主管领导和其他直接责任人员依规给予严肃处理；违规单位两年内不得参与教育系统各类先进集体评选；单位负责人和直接责任人当年年终考核不得评定为优秀等级，两年内不得参与教育系统各类先进个人评选；申报和已评上义务教育规范化学校称号的学校如查实违反本规定，将取消其申报资格和已评称号。

1、违规组织集体补课的；

2、组织统一购买教辅资料的；

3、把捐资助学与学生入学挂钩的；

4、违规收费的。

（四）公办普通高中学校及其相关责任人违反规定招收往届生复读的，一经查实，由上级主管部门责令限期清退已招收的学生，并予以通报批评；情节严重的，对直接负责的主管领导和其他直接责任人员依规给予严肃处理；违规单位两年内不得参与教育系统各类先进集体评选；单位负责人和直接责任人当年年终考核不得评定为优秀等级，两年内不得参与教育系统各类先进个人评选；申报或已评上国家级示范性普通高中的学校、广东省一级学校的，向省建议取消其申报资格和已评称号。

请各区教育局迅速将本通知转发到各中小学校贯彻执行。

                             佛山市教育局

                        二○○八年一月二十九日
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抄送：局机关各科室、直属各事业单位
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