确保每一个残疾孩子接受良好教育

——解读《佛山市特殊教育提升计划（2014—2016年）》

根据《国务院办公厅关于转发教育部等部门特殊教育提升计划（2014—2016）的通知》（国发〔2014〕1号）、《广东省人民政府办公厅关于转发省政府教育厅等部门〈特殊教育提升计划（2014—2016）〉的通知》（粤府办〔2014〕36号），市教育局、发展改革局、民政局、财政局、人力资源社会保障局、卫生计生局、残联七部门共同草拟了《佛山市特殊教育提升计划（2014—2016年）》（以下简称《提升计划》），1月9日市政府办正式印发颁布。该计划在根据国家和省政府要求拟定33项任务的基础上，我市还提出了全面实施残疾儿童少年送教上门服务、各镇（街道）确定建设一所残疾学生随班就读基地学校、建立特殊教育名师群3项工作。我市《提升计划》有如下特点：

一、主旋律：提升

我市特殊教育提升计划的主旋律是“提升”。我市素来重视特殊教育工作，在省内率先实行残疾儿童少年十五年免费教育，全面开展重度残疾儿童少年送教上门工作，特殊教育发展水平位居全省前列。为将我市特殊教育推上新台阶，《提升计划》坚持特教特办的原则，紧紧围绕公平和质量这两大战略重点，以实施国家、省、市特殊教育提升计划为抓手，确定了“提升普及水平、提升服务水平、提升保障水平”三大基本任务。

二、主题词：优结构、扩总量、提质量、强师资、增保障

（一）优结构。统筹全市特殊教育资源，科学安排部门之间、市、区、镇（街道）之间的资源和分工，建立健全市、区特殊教育学校错位发展的机制和医教结合特殊教育服务体系。

（二）扩总量。加强目前5所特殊教育学校基础设施建设，确保高明区特殊教育学校2015年要建成招生，2016年，全市特殊教育学校招生规模扩大20%以上。扩大普通学校附设特教班和随班就读规模，按“一镇一基地”标准和就近、就便原则细化随班就读学生入学安置。

（三）提质量。重视残疾学生潜能开发和缺陷补偿，深化国家课程校本化地方课程特色化的改革，努力破解特殊教育质量监测评价体系建设难题，推进个别化教学。

（四）强师资。按照《广东省特殊教育学校教职员编制标准暂行办法》的有关规定，配齐配足教职工，其中普通学校中的特殊教育教师实行编制单列，培养好特殊教育名师群体。

（五）增保障。各级财政要加大特殊教育专项投入，每年安排一定比例的彩票公益金用于支持特殊教育发展，设立随班就读专项经费，加强随班就读学校特殊教育资源教室建设。进一步健全特殊教育学生资助制度。

三、八大惠民措施

（一）义务教育阶段“三残”儿童少年零拒绝入学。

《提升计划》提出到2016年，“全市适龄视力、听力、智力残疾儿童少年义务教育入学率力争达到100%”。

（二）学前教育阶段残疾儿童入园有保障。

《提升计划》提出：“将残疾儿童学前教育纳入地方学前教育发展规划和第二期学前教育三年行动计划”，确保“残疾儿童学前教育毛入园率达85%以上”。普通幼儿园“开展残疾儿童随园保教试点工作”。“特殊教育学校积极探索设立附属幼儿班，招收中重度智力残疾儿童。支持有条件的残疾儿童康复机构和儿童福利机构增设附属幼儿园或学前教育部，推动特殊教育学校、有条件的幼儿园与儿童福利机构、残疾儿童康复教育机构合作办园。”

（三）重度残疾儿童少年教育有突破。

《提升计划》提出：“建设集教育、康复、养护于一体的市重度残疾儿童教养学校。”“为确实不能到校就读的重度残疾儿童少年提供送教上门服务，并将其纳入学籍管理，由承担送教上门的学校建立学籍。”

（四）孤独症儿童纳入特殊教育保障范围。

《提升计划》提出了“重度肢体、孤独症、脑瘫残疾人受教育机会明显增加”。同时要求“市启聪学校探索增设孤独症、脑瘫儿童少年教育部(班)；区属特殊教育学校要积极创造条件，不断提高智力残疾、孤独症、脑瘫和多重残疾等儿童少年的招生能力。”

（五）30万人口以上镇（街道）设置特教班或建设特殊教育学校，方便残疾儿童就近就便入学。

（六）进一步提高残疾儿童十五年免费教育标准。

《提升计划》提出：“完善残疾儿童少年十五年免费教育政策。从2015年春季学期起，高中阶段残疾学生免费补助标准按不低于普通中等职业学校学生免学费补助标准的1.1倍拨付。”目前，我市普通高中残疾学生补贴标准为每年每人2470元，中职学校的残疾学生补贴标准为每年每人4000元。实行《提升计划》后，高中教育阶段残疾学生补贴标准将提高到不低于4400元。

（七）残疾儿童随班就读教育方式更加科学。

《提升计划》坚持全纳教育理念，要求“完善随班就读教育教学管理、学习生活辅助等制度，为每一个学生建立个别化教育档案，加强残疾学生与普通学生的交流互助，积极实施回归主流和一体化的融合教育。”“积极推进对随班就读学生的学业水平、缺陷补偿与行为矫正效果以及适应性能力进行单独评价工作”， 提高了学校教育的针对性。

（八）鼓励社会力量积极参与特殊教育。

《提升计划》“鼓励、扶持有条件的残疾儿童少年康复机构和儿童福利机构申请办学资格，推动特殊教育学校与残疾儿童少年康复机构（或儿童福利机构、社会组织等）合作举办分教点。鼓励企事业单位、社会团体和公民个人捐资助学和举办特殊教育机构，鼓励和引导广大志愿者参与残疾人教育志愿服务。”

市委市政府对《佛山市特殊教育提升计划（2014-2016年）》十分重视，要求全市各级政府及民政、教育等职能部门尽心尽责，作为社会文明象征，解决家庭拖累困难，认真组织实施好《佛山市特殊教育提升计划（2014—2016年）》，确保对特殊群体的政策到位，关爱措施落实到位。各学校要积极推进全纳教育，“一人一案”，切实保障残疾儿童接受教育的权利。

